



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jszwmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

中宣部授予陈立群“时代楷模”称号

新华社北京9月9日电 在全国人民喜迎新中国成立70周年、第35个教师节到来之际,中央宣传部9日在北京向全社会宣传发布陈立群的先进事迹,授予他“时代楷模”称号。

陈立群是贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县民族中学校长、原浙江省杭州学军中学校长。他信仰坚定、潜心育人,从教近40年,担任中学校长34年,始终

全面贯彻党的教育方针,致力于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。他乐教善教、思维创新,倡导宏志教育,将爱国情、报国情、强国志融入教学和管理,引导学生立德成人、立志成才。他不忘初心、至诚为民,退休后婉拒民办学校高薪聘请,远赴黔东南贫困地区义务支教,3年多来培养出一支优秀教师骨干队伍,学校办学质量大幅跃升。他心

有大爱、无私奉献,始终把帮助贫困家庭孩子求学成长作为己任,支教期间翻山越岭、走家串户,家访并资助100多户苗族贫困家庭,足迹遍布台江县所有乡镇,用义举带动更多人开展支教助学。陈立群曾荣获首届全国教育改革创新杰出校长奖、2018年中国教育十大人物等称号。

近一段时间,陈立群的先进事迹被中央媒体集中宣传报道

后,在全社会引起热烈反响。干部群众普遍认为,陈立群是在优先发展教育、建设教育强国实践中涌现的教书育人楷模,是新时代“四有”好老师的杰出代表。广大教师一致表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述,以陈立群为榜样,潜心教书、用心育人,切实加强师德师风建设,以更大的热情投入到立德树人和脱贫攻坚事业中去,切实

履行好党和人民赋予的新时代职责使命,以优异的成绩向新中国成立70华诞献礼。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予陈立群同志“时代楷模”称号的决定》,播放了反映陈立群先进事迹的短片。发布单位有关负责同志、陈立群的家属、同事和学生,及社会各界代表等参加发布仪式。

他是浙江名牌高中校长,退休后,拖着病体,独身来到偏远的贵州大山里义务支教。不仅带领一所“差校”走上正轨,更改变一方教育观念。他就是浙江杭州市学军中学原校长、贵州黔东南州台江县民族中学校长——陈立群。他的故事,被网民誉为中国版“放牛班的春天”。

大山里奏响「放牛班的春天」

——记浙江对口帮扶贵州台江民族中学校长陈立群

◆“给孩子一点光亮,他还你一片天空”

教师节前夕,台江县老屯乡岩脚村苗族少女姜海霞在父母陪伴下,乘高铁前往上海商学院报到,四年美好大学时光,正在向她招手。

步入台江民中时,她的世界只有这片大山,课余跟着爸爸放牛,不知道有大学存在。而现在,她的理想是,考取北京的研究

生。

姜海霞的奶奶、75岁的张庭珍曾给陈立群写了封情真意切的信。

张庭珍会刺绣,曾被评选为全国劳模、党的十六大代表等。然而,大山束缚着这个女能人,由于家庭贫困等原因,她的四个子女无一考上大学。听说杭州来了一位好校长,她写信恳请校长多关心一下孙女海霞的学习。

读书是农村孩子改变命运的唯一方式。从那以后,陈立群经常关心姜海霞。最终,姜海霞以超出本线9分的成绩被上海商学院法学专业录取。

62岁的陈立群出生于浙江农村,也是个放牛娃,因家境困难一度辍学,改革开放后考上大学,人生轨迹得以改写。近40年的从教生涯中,以爱和责任让每一个孩子找到自信和快乐、前途和梦想,是他笃定追寻的目标。也因此,退休后,多家企业开出百万年薪聘请陈立群,都被他婉拒了。

“给我百万,还不如看到一个

贫困学生考上大学令我开心。”陈立群说,“我在浙江是‘锦上添花’,在这里却可以‘雪中送炭’。”

在素有“天下苗族第一县”之称的国家扶贫开发工作重点县,台江民中是唯一的高中,2016年8月,陈立群受邀担任台江民中校长时,全校每年辍学学生100多个,贫困家庭、留守儿童、问题学生占全校人数近一半。

“无论差校、名校,都是帮助学生往最好的方向去努力,激发他们生命能量爆发,给孩子一点光亮,他会还你一片天空。”陈立群说。他默默发誓,要把贫困学生从辍学边缘拉回来,帮助身处困境的孩子找到最好的自己,自信从容地走出校园。

◆“放牛班的春天”

苍蝇飞舞的食堂,教室改造的宿舍,几块木板遮挡的卫生间,还时常断水断电;家长大多外出打工,学校成了“托管所”,抽烟喝酒、打游戏、谈恋爱现象严重,个别老师迟到早退混日子……这是台江民中给陈立群的“第一印象”。

在浙江,每年从学军中学考进北大、清华的学生就有几十个,而在这里,每年二本上线率仅10%,2008年和2011年,全校竟然只有一人考上一本。

有人担心陈立群“晚节不保”,他却没打“退堂鼓”:一拖再拖的食堂、宿舍改造工程立即动工,十几项规定出台,全封闭式管理,早读、晚自习挨个教室检查、评比,严格教师出勤管理,甚

至辞退了工作不力的高三教师。

一批批教师被送到杭州学习,校内开展师资培养工程,每个年级和教研组开展听课、评课,并和黔东南州名校凯里一中开展同课异构。

“这位浙江校长不是来走过场啊!”“两个月他就把几年管不住的事管住了!”乱哄哄的台江民中有秩序起来,县城里议论纷纷。

殚精竭虑、呕心沥血的陈立群将学校带上“逆袭”之路:2018年,台江县打破高考11年无600分以上“纪录”,8人考过600分,450人考取本科。今年,台江民中561人考取本科,其中一本线第一次超过100人。三年来,台江县高考增量从全州末尾冲到了全州第一,中考尖子生几乎全部留在本地。

令陈立群欣喜的还有,在他坚持高考结束送喜报的行为感染下,今年各个村寨自发奖励考上大学的孩子,尊师重教的气氛越来越浓厚。

“老师还是这些老师,但考得一届比一届好。”台江民中教师任伟娟说,“学校已经走上正轨,民中不会再滑回去。”

◆“被需要,是一件幸福的事”

不怒自威,西装革履,一丝不苟,这是陈立群的外在,其实,他的内心有一颗爱生如子柔软的心。学生碰到什么事都愿意找他,塞在校长办公室门缝的信多得像雪片一般。

在台江民中,他有不少“孩子”。“如果我能弥补这些孩子缺失的父爱,我愿意扮演父亲这个角色,尽可能逼真。”陈立群说。

有个女学生开学没来报到,陈立群得知,女孩父母早年离异,她和三个弟妹由爷爷奶奶辛苦拉扯大。父亲再娶,带她去接亲,女孩想不开不愿上学了。“你无法选择父母,但能掌控自己的命运。”陈立群鼓励她,还给了她1000元钱。

过了段时间,女生给他写信,家里太穷,继母也跑了。“我把你当女儿养吧。”陈立群怜惜地说。女孩现在读高三,他定期给生活费。

毕业生来道别,他会给贫困孩子包一两千元的红包。有人说:“贫困学生太多了,您帮不完。”他说:“如果我不在了,我的儿子、孙子也会帮助下去。”

陈立群跑遍台江,家访了100多个贫困学生家庭,辍学现象基本消失。他四处做讲座,培训师逾万人次,支教分文不取,反而资助学生、奖励老师30多万元。其实,他身患疾病,并不富有,也有牵挂,90多岁的老母亲独自住在临安老家生活,孙女今年5月出生后,还没见过爷爷。

(新华社 胡星 李庆亚 俞苑)

全国妇联授予张富清家庭、马旭家庭全国五好家庭荣誉

新华社北京9月9日电 全国妇联日前作出决定,授予张富清家庭、马旭家庭全国五好家庭荣誉。

决定指出,张富清作为一名具有70余年党龄的老共产党员,一辈子坚守初心、不改本色,深藏功名、淡泊名利,对家人严格要求,在国家困难时期,作为领导干部,他带头将妻子精简下岗,动员大儿子放弃国企招工机会去林场当知青,鼓励子女们自强不息、自己奋斗,带领一家人相互扶持、相互帮助,共同书写了淡泊名利、廉洁齐家、艰苦奋斗、乐观向上的家风故事。

决定指出,马旭夫妇二人携手半个多世纪,为新中国空降兵事业奉献了毕生精力。离休后二人退而不休,潜心医学科研,发表了100多篇学术论文和体会,撰写《空降兵生理心理学》(空降兵体能心理训练依据),填补了我国此方面研究空白,研制出“充气护膝”“单兵高原供氧背心”等获国家发明专利。夫妻二人生活十分简朴,将攒下的1000万元全部捐给家乡公益事业,用实际行动践行了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的新时代家庭观。

全国妇联号召亿万家庭向张富清家庭、马旭家庭学习,自觉传承和弘扬中华民族家庭美德,树立良好家风,将社会主义核心价值观在家庭中落细落小落实,以小家庭的和谐共建大社会的和谐,共同推动形成家家幸福安康的生动局面。

“中华传统文化典籍保护传承大展”汇集全国330余种珍贵藏品

新华社北京9月7日电(记者周玮)为庆祝中华人民共和国成立70周年,由文化和旅游部、国家文物局主办的“中华传统文化典籍保护传承大展”7日在国家典籍博物馆开展。这次展览是新中国成立以来典籍展览中数量、规模、等级最高的一次。

此次展览汇集了全国20多个省份40余家公藏单位、30余位私人藏家的珍贵藏品330余种。同时运用数字虚拟沙盘演示、全息视屏演示、沉浸式数字场景、微信导览等多种手段,力图用通俗的语言、灵活多样的形式、现代科技的手段将中华民族跨越时空、超越国度、富有永恒魅力的文化基因和民族记忆传递给每一位观众。

本期导读

“光盘再行动”杜绝“舌尖上的浪费”

自2013年全国开展光盘行动以来,“舌尖上的浪费”现象明显好转。商务部、中央文明办也联合发出通知,推动餐饮行业厉行勤俭节约,引导全社会大力倡导绿色生活、反对铺张浪费。如今,各地餐饮业联合倡议绿色餐,“光盘再行动”在各地得到了进一步落实。(A4版)

我们的节日——中秋

天上月圆,人间团圆,明月,从古至今一直是人们在中秋节吟咏的对象,大家对月怀人,寄托思念。本版此次特别选编了几篇与中秋节主题相关的文章与诗句,在中秋节来临之际,无论你身在何方,都可跟随这些文字体会到“月是故乡明”的丝丝乡愁。(B4版)

宜宾市翠屏区义工联合会成立 千余名志愿者奔赴新时代文明实践一线



本报讯(记者 漆世平)“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”9月7日,四川省宜宾市翠屏区新时代文明实践暨翠屏区义工联合会成立大会在翠屏区合江门广场举行。

活动现场,志愿者们阵阵庄严的宣誓声,拉开了全区千余名志愿者奔赴新时代文明实践一线的序幕。随后,千余名志愿者挥舞着五星红旗,用现场市民齐声高唱歌曲《歌唱祖国》,用最真挚的方式献礼新中国成立70周年。

记者了解到,目前翠屏区已有注册志愿者14.8万人,志愿服务团队500余个,2019年上半年开展各类主题志愿服务活动5000余次,参与人数达8万余人次,惠及群众40万人次。翠屏区义工联合会成立后,将在翠屏区新时代文明实践指导中心的指导下,联合该区各志愿服务大队开展扶贫帮困、敬老助残、城市管理、医疗卫生、便民服务、环境保护等志愿服务活动,传播社会文明新风,汇聚新时代文明实践的翠屏力量。